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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
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Nazwa kwalifikacji: Montaz i obsluga ukladow automatyki przemyslowej i urzadzen precyzyjnych
Oznaczenie kwalifikacji: M.16
Wersja arkusza: X

M.16-X-19.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Na rysunku przedstawiono symbol graficzny czujnika

A. pojemnosciowego.
B. magnetycznego.

C. indukcyjnego.
D. optycznego.

Zadanie 2.

Na schemacie zespolu przygotowania powietrza symbol graficzny filtru z oddzielaczem oznaczono cyfra
2

Caowyr
L —

Zadanie 3.
Na rysunku przedstawiono symbol graficzny

A. separatora. X

B. przeptywomierza. O— 0
C. przetwornika pomiarowego. Y

D. wzmacniacza operacyjnego.
Zadanie 4.

Ktory rysunek przedstawia symbol graficzny zestyku przekaznika czasowego o opoznionym wylgczaniu?

\ <=

A. B. C. D.

Zadanie 5.
Na ktorym rysunku przedstawiono zawor szybkiego spustu?
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Zadanie 6.

Aby wyeliminowa¢ wptyw otoczenia metalowego (metalowych elementow urzadzenia) na pracg czujnikow
oraz ich wzajemny wplyw na siebie podczas pracy, nalezy przy montazu zachowa¢ odpowiednie odlegtosci,

ktorych warto$ci zamieszczono w tabeli.

Wptyw otoczenia na prace czujnikéw

Wzajemny wptyw czujnikow

s

rH=
Ef=

rownolegle
m
n
A B / @d m n
Model/Parametr [mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [mm]
CR18 48 54 20 54 24 54
CR30 20 a0 10 20 45 a0

Ile milimetréw ponad metalowa plyte mocujaca powinien wystawac czujnik CR30, by nie_miala ona wptywu

na jego prace?

A. 10mm
B. 24 mm
C. 45mm
D. 90 mm
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Zadanie 7.
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Na podstawie fragmentu instrukcji obstugi regulatora temperatury wskaz zaciski, do ktorych nalezy

podlaczy¢ czujniki pomiarowe,

caw>

Zadanie 8.

7

Zaciski 3,51ub 6, 7 Zasilanie 1 11
Zaciski 4, 5 1ub 9, 10 Y 2 12
Zaciski 14, 151ub 9, 10 3 ] 13
Zaciski 17, 18 lub 17, 18, 19 wyiscie1| -1 4| “=v +|14 o
| T . retransmisja
o
s -| 61— “=v¥ 16
Scie 2
W!'T A * 7 JE. 17 rr@ mb"
alarm1| 8 [ 18—
o 19—
alam 2 | 10— 20

Przedstawiony na rysunku czujnik przeznaczony do bezkontaktowego pomiaru poziomu cieczy w zakresie

120+1000 mm jest czujnikiem

cnawy»

Zadanie 9.

indukcyjnym.
plywakowym.
hydrostatycznym.
ultradzwickowym.

Ktory zawor nalezy zamontowa¢ w ukladzie hydraulicznym, aby zabezpieczy¢ uktad przed przeptywem
cieczy w niewltasciwym kierunku?

cawp»

Rozdzielajacy.
Odcinajacy.
Dtawiacy.
Zwrotny,
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Zadanie 10.

Na szynie TH35 trzeba zamontowac¢ przedstawiony na rysunku przekaznik o 4 zestykach przelgcznych. Ktorg
podstawke mozna zastosowaé do tego montazu?
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Zadanie 11,
o o o o
3
3 3 3
? K1 K
s1EY 52 B4, 3 L4 "
4 4 4 4
1 1
k2 7 K1oF
2 i
1
Ky 7
A A A 2
ki ] k2 ] ke ]
A A 1 H1
o QF)
e & o

Zgodnie ze schematem lampka sygnalizacyjna H1 bedzie $wiecic, gdy

A. beda nacis$niete tylko przyciski S11 S3
B. beda naci$niete tylko przyciski S11i S2
C. bedzie nacisnigty tylko przycisk S3
D. bedzie naci$niety tylko przycisk S1

Zadanie 12.

Napiegcie wyjsciowe przetwornika ci$nienia, przy liniowej charakterystyce przetwarzania, przyjmuje wartos¢
z przedziatu od 0 V do 10 V dla cis$nienia z przedzialu od 0 kPa do 600 kPa. Jaka bedzie warto$¢ napiecia
wyjsciowego dla cisnienia rownego 450 kPa?

A 30V
B. 45V
C. 75V
D. 10,0V

Zadanie 13.

Na podstawie fragmentu instrukcji montazu przycisku sterujacego dobierz narzedzie do jego demontazu.

A. Wkretak plaski.

B. Klucz oczkowy.

C. Klucz nasadkowy.

D. Wkretak krzyzakowy.
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Zadanie 14.
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Do bezposredniego pomiaru wartosci napigcia zasilajagcego cewke elektrozaworu jest stosowany

A,
B.
C.
D.

Zadanie 15.

amperomierz.,

woltomierz.
watomierz.

omomierz.,

Ktory przyrzad pomiarowy nalezy wykorzysta¢ do przygotowania korytek montazowych o odpowiedniej

dtugosci?

ocnow»

Zadanie 16,

Przymiar kreskowy.
Czujnik zegarowy.
Srednicowke.

Suwmiarke.

Na podstawie zamieszczonych w tabeli parametrow technicznych enkodera wskaz warto$é napigcia zasilania,

pozwalajacg na prawidtowg prace przetwornika.

A,

B
C.
D

Zadanie 17.

4,4V DC
54V DC
10,0 V DC
15,0 V DC

Wybrane parametry techniczne enkodera

Zasilanie 5VDC+10%
Pobér pradu <60 mA

Predkosc obrotowa 10 000 rpm
Rozdzielczos¢ 5...6000 imp./obr.
Temperatura pracy -25...+100°C
Srednica osi @10 mm

Srednica obudowy @58 mm

Na podstawie zamieszczonych w tabeli danych katalogowych przetwornika réznicy ciSnien dobierz zakres

napigcia zasilania dla pradowego sygnatu wyjsciowego.

A,

B
C.
D

5+12V DC
1030 VDC
1530 VDC
1036 VDC

Wybrane dane katalogowe przetwornika rdznicy ciSnien

Zasilanie [V DC]

15+30 (sygn. wyj. 0=10V)
10+30 (sygn. wyj. 0+5V)
5:+12 (sygn. wyj. 0+3 V)
10+36 (sygn. wyj. 4+20 mA)

Sygnaty
wyjsciowe

4+20 mA

0=10V,0+5V, 15V

0+3 V (low-power)

Mozliwe jest réwniez wykonanie przetwornikéw
z dowolnym napieciowym sygnatem wyjsciowym,
mniejszymod 010V (np. 04 V, 2+8 Vitp.)
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Zadanie 18,

Ktora warto$¢ cisnienia zadziatania przetwornika pneumoelektrycznego nalezy nastawic, aby sitownik o polu
powierzchni ttoka 0,0005 m? dziatat z sita 120 N przy sprawnosci 80%?

A. 1 bar
B. 2bar p= L
C. 3bar S - n
D. 4 bar
Zadanie 19.
Fragment instrukcji obslugi sterownika mocy
Sekcja przefgcznika
1 2 3 4
Sygnat o5V OFF ON OFF OFF
sterujacy 0+-10V OFF OFF OFF OFF
0+20 mA ON OFF OFF OFF
4+-20 mA ON ON ON ON
Rodzaj rezystancyjny - - - -
odbiornika | rezystancyjno-indukcyjny - - - -
(0,7 <cos p<0,9)

Jakie powinno by¢ ustawienie sekcji przetgcznika, by bylo mozliwe sterowanie za pomoca sygnatu
pradowego o wartosci z przedziatu 020 mA?

A. 1-ON, 2-ON, 3-ON, 4-ON

B. 1-ON, 2-OFF, 3-OFF, 4-OFF
C. 1-OFF, 2-O0OFF, 3-OFF, 4-OFF
D. 1-OFF, 2-ON, 3-OFF, 4-OFF

Zadanie 20.

Numery katalogowe kluczy przeznaczonych do montazu gniazda i momenty dociagajace

DN15...25 DN32..50 DN 65 ... 80 DN 100

$redni inal
FEETIEE FRIMENAING-SaWOrd NPS%..2 | NPS1%..2 | NPS2%..3 NPS 4

Klucz do montazu gniazda

1280-3010 1280-3011 1280-0305 1280-0405
nr katalogowy

M62 x 1,5
5 120N ' 950N 880N
Gwint gniazda moment gora m 500 Nm m fm
ettt
dociagajacy £10% dot 120 Nm MEBX:,3 1400Nm | 1320 Nm
500 Nm
Nakretki korpusu zaworu moment 30 Nm 50 Nm 100 Nm 150 Nm

dociggajgcy £10%

Nakretki mocujgce korpus zaworu o $rednicy nominalnej DN 40 nalezy dokrgci¢ momentem sity o wartosci
z przedziatu

A. 2733 Nm
B 45+55 Nm
C. 90+110 Nm
D. 450+550 Nm
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Zadanie 21.

Skrocona instrukeja uruchomienia przetwornika

Instalacja

— Przetwornik powinien by¢ zainstalowany pionowo dla zapewnienia dobrego echa od powierzchni cieczy.
Szerokos¢ potéwkowa wigzki nadawczej ma 6 stopni.

— Aby unikng¢ detekcji niepozgdanych obiektéw w zbiorniku lub studni, zaleca sie zapewnienie wolnej przestrzeni
o szerokosci co najmniej 11 cm od osi przetwornika na kazdy metr biegu wigzki.

— Jedli przetwornik znajduje sie w poblizu sciany zbiornika lub studni i $ciana jest gtadka, bez wystepdw, to nie sg
generowane fatszywe echa. Jednak wystepuje wéwczas ostabienie sygnatu echa. Zaleca sie montaz przetwornika
nie blizej niz 0,3 m od sciany, aby unikng¢ duzego zmniejszenia sygnatu echa.

— Jedli przetwornik montowany jest na wsporniku lub dyszy, powierzchnia czotowa przetwornika musi wchodzi¢ do
whnetrza zbiornika na gtebokos$¢ co najmniej 5 mm.

— Przetwornik nalezy zamontowac przy wykorzystaniu 1-calowego przytgcza gwintowego powyiej cieczy, lecz nie
blizej niz 0,35 m od jej powierzchni.

W jakiej odlegtosci od maksymalnego poziomu cieczy w zbiorniku nalezy zamontowac przetwornik, by
zapewni¢ pelny zakres pomiaru poziomu?

A, S5mm
B. 1lcm
C. 30cm
D. 35cm
Zadanie 22.
Na rysunku z DTR strzatkg zaznaczono tolerancje¢
A. okragtosci. @ 01—
B. rownolegtosci.
C. prostopadtosci. | .
D. wspolosiowosci. ' I
R - = e ol T P
| i
[ -T 1
—plleMmin 1
Zadanie 23.
Na rysunku przedstawiono symbol graficzny
A. lozyska slizgowego. *
B. walka gietkiego. e
C. hamulca.
D. sprzegla,
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Zadanie 24,

Ktory rodzaj tozyska zostat przedstawiony na rysunku?
Kulkowe.

Walcowe.

Igietkowe.
Przegubowe.

oawp

Zadanie 25.

——
W przedstawionym na rysunku uktadzie przeniesienia napedu zastosowano przekltadnie

A. cierna.

B. pasowa.

C. Srubowa.

D. tancuchows.

Zadanie 26.
Na rysunku przedstawiono

rami¢ robota.

L 1

chwytak robota.

A
B. przegub robota.
C
D. podstawe robota.
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Zadanie 27.

Aby zapewni¢ bezpieczenstwo pracy czlowicka na stanowisku przedstawionym na rysunku, zastosowano
uktad bariery zawierajacy czujnik

A. pojemnosciowy.
B. magnetyczny.
C. indukcyjny.
D. optyczny. : :
Nadajnik | § | Odbiomik
Zadanie 28.
Typ pompy llosé oleju w silniku llosé olej_u w I.(omorze Catkowita ill?!‘;(': oleju
m olejowej [I] w pompie [I]
IF1 100; 150; 200 0,40 - 0,40
IF1 50; 75; 100; 150; 200 0,40 - 0,40
IF2 300 0,90 0,12 1,02
IF1 300; 400 1,70 0,12 1,82
IF2 400 1,70 0,12 1,82
IF1 550 1,70 0,12 1,82
IF2 550 1,70 0,12 1,82
IF1 750 2,00 0,12 2,12
IF1 1000 2,00 0,12 2,12
IF1 1500; 2000 5,00 0,18 5,18

Ile oleju, zgodnie z przedstawionymi w tabeli wskazaniami producenta, nalezy przygotowaé¢ do catkowitej
wymiany zuzytego oleju w pompie IF1 400?

A, 0401
B. 0901
C. 1,701
D. 1,821
Zadanie 29,

Ktory przyrzad kontrolno-pomiarowy stuzy do wypoziomowania skrzynki naktadanej jako ostona na
zamontowany elektrozawo6r?

A. Poziomnica.
B. Suwmiarka.
C. Katomierz.
D. Linial.
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Zadanie 30.

Ptaskos¢ powierzchni sprawdza si¢ za pomoca

A. linialu krawedziowego.
B. przymiaru kreskowego.
C. szczelinomierza.

D. katomierza,

Zadanie 31.

Do pomiaru luzow pomigdzy wspotpracujacymi powierzchniami stuzy
A. przymiar kreskowy.
B. linial sinusowy.

C. szczelinomierz.
D. mikrometr.

Zadanie 32.
Dane katalogowe napedu bram garazowych
Napiecie zasilania (V ~/Hz) 230/50
Napiecie zasilania akcesoriow (V DC) 24
Maks. obcigzenie akcesoriow [mA] 200
Uktad logiczny Automatyczny/potautomatyczny

Otwieranie/stop/zabezpieczenia/uktad kontrolny/
lampka btyskowa 24 vV DC

Czas swiecenia lampy oswietleniowej 2 min

Wyprowadzenie plyty

Na podstawie przedstawionych w tabeli danych katalogowych wskaz zasilacz, ktorego nalezy uzyc

do zasilania akcesoriow napedu bram garazowych.

Zasilacz A. Zasilacz B. Zasilacz C. Zasilacz D.
Napiccie weidciowe 110230 VAC, | 110230V AC, 230 V AC, 230 V AC,
Ple . 50,60 Hz 50.60 Hz 50 Hz 50 Hz
Napigcie wyjsciowe 13,8 VDC 12V DC 24V AC 24V DC
Maksymalny prad wyjsciowy 0,25 A 2A 05A 03A
Zadanie 33.
Do bezstykowego pomiaru temperatury gniazda tozyska nalezy zastosowac termometr
A. bimetalowy.
B. pirometryczny.
C. manometryczny.
D. rozszerzalnosciowy.
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Zadanie 34.

Ktora cyfra oznaczono symbol graficzny elementu zabezpieczajacego uktad przed nadmiemnym wzrostem

cisnienia?
5 T
A1 T
B. 2 !
C. 3 : “
Tz
D 4 |
|
I
Zadanie 35.

Do pomiaru wartosci cisnien wystepujacych w ukladzie regulacji przed zamontowaniem nowego
przetwornika ci$nienia jest stosowany

A. anemometr.
B. tachometr.
C. manometr.
D. barometr.

Zadanie 36.
Warto$¢ temperatury wskazana przez termometr na rysunku wynosi
A 8°C
B. 9°C
C. 18°C
D. 19°C
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Zadanie 37,
[’ L
24V T
‘|S1E— 181 - 1EIQO——§ 2B1 (-, 2B2 {--
T i
4 1B1 182 y 281 282
[E—— [E——
o

24V‘|1‘I2|I3‘I4‘I5|IE‘IT‘I8

iH @a

R li_ -1 'l-- uv\m‘az|a3\a4\a5|@5\@7\aa
Y'1|7_-r\\!‘|r I Y2W_r\1rwr /ﬂW‘v
s | V3
1

Na podstawie schematow okresl, jaki bedzie stan wej$¢ sterownika PLC, gdy cewki elektrozaworow nie beda
wysterowane.

A 12=0,13=0,14=0,I5=0
B. 2=1,13=0,14=1,I5=0
C. I2=0,3=1,14=0,I5=1
D. 2=1,3=1,14=1,I5=1

Zadanie 38.

Ktorego klucza nalezy uzyé, by przymocowa¢ Srubami przewody elektryczne do listwy zaciskowe;j
przemiennika czestotliwo$ci zgodnie z wymagang warto$cia momentu dokrecajacego?

A. Oczkowego.

B. Imbusowego.

C. Pazurkowego.

D. Dynamometrycznego.
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Zadanie 39.
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Typowe przyczyny nieprawidlowego dzialania maszyny

Objawy

Prawdopodobna przyczyna

Usuniecie usterki

Podczas inicjacji silnik napedowy
nie zatrzymuje sie.

Uszkodzenie wytgcznika krafcowego,
uszkodzenie kabla taczgcego wytacznik
z sterownikiem. Nieprawidtowe
zamontowanie kabla.

Sprawdzic potgczenie przewodu
wytgcznikow krancowych isterownika.
Sprawdzic stan przewodu tgczacego
wytgcznik krancowy.

Podczas inicjacji jedna z osi nie
zatrzymuje sie tylko powoli
przemieszcza.

Zanieczyszczony wylacznik krancowy,
uszkodzenie wytgcznika kraficowego
lub przewodu tgczacego z sterownikiem.

Przeczysci¢ wytacznik krancowy danej
osi sprezonym powietrzem. Sprawdzic
stan przewodu taczgcego i wtyku

w sterowniku.

Po wymianie narzedzia maszyna
powoli wyjezdza do gory.

Zanieczyszczony czujnik wysokosci
narzedzia, uszkodzony czujnik wysokosci
narzedzia.

Sprawdzic czystosc i stan czujnika
wysokosci narzedzia.

Podczas pracy program
wyswietla komunikat
»Przecigzenie osi X(Y,Z2)"”

Maszyna uderzyta w ogranicznik osi.
Obrébka ze zbyt duzg predkoscia.

Zainicjowaé maszyne, zmniejszy¢
predkosc¢ pracy.

Jezeli po wymianie narzedzia maszyna powoli wyjezdza do gory, nalezy

A. przeczysci¢ wylacznik krancowy danej osi sprezonym powietrzem.

B. sprawdzi¢ poltaczenie przewodu wytacznikow krancowych.

C. sprawdzi¢ stan przewodu taczacego wytacznik krancowy.
D. sprawdzi¢ czystoSc i stan czujnika wysokosci narzedzia.

Zadanie 40.

Ktore czynnoscei nalezy wykonaé podczas przeprowadzania proby szezelno$ci uktadu hydraulicznego po jego

zmontowaniu?

— Wprowadzenie do uktadu oleju o cisnieniu wiekszym -
0 50% od cisnienia roboczego uktadu,

— przetrzymanie go pod tym ci$nieniem przez czas nie —

krétszy niz 60 sekund.

W prowadzenie do uktadu oleju o ci$nieniu mniejszym
0 100% od ci$nienia roboczego uktadu,
przetrzymanie go pod tym cisnieniem przez czas nie
krétszy niz 60 sekund.

A.

B.

— Wprowadzenie do uktadu oleju o ci$nieniu wigkszym -
0 100% od cisnienia roboczego uktadu,
— przetrzymanie go pod tym ciSnieniem przez co —

najmniej przez 60 minut.

Woprowadzenie do ukfadu oleju o ciénieniu réwnym
10% cisnienia roboczego uktadu,
przetrzymanie go pod tym cisnieniem przez czas co
najwyziej przez 10 sekund.

C.
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